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Forsidefoto: - Sabotage på tog ved Floes 4. april 1945 med 5 dræbte danskere.


Bagsidefotos: - Engelsk bombning af tysk politi i Aarhus 7. november 1944 bestilt af modstandsmænd med 18 uskyldige danske dødsofre.


- Modstandsfolks sprængning 2. januar 1945 af tofamilieshuset Grønland 13-15 i Grenaa, hvis ejer hævdedes at arbejde for tyskerne og hvilket han selv benægtede.


- Egon Pedersen, Hørning, skudt af modstandskolleger 23. februar 1945, så vidt vides i opgør om salg af stjålne rationeringsmærker.


- Tysk modterrorsprængning i Storegade i Grenaa 24. februar 1945 for at få modstandsfolk til at nedtrappe deres terror.




Forord


Min baggrund er en uddannelse til jurist med bl.a. retshistorie som tilvalgsfag. Derefter til advokat samt senere arbejde indenfor faget. Sideløbende har jeg gennem årtier dyrket historie på amatørbasis. Siden 2014 har jeg fået udgivet i alt 11 bøger med historie-emner (jævnfør fortegnelsen på denne bogs sidste side).


Randers-modstandsmanden, overlæge Jørgen Røjel (1916-2007), Fredericia, gik tit på TV. Det var tankevækkende at se den koleriske mand stå og råbe primitivt med overskruede holdninger. Han kæmpede for at højne modstandsmænds agtelse. Men det virkede som en øjenåbner i modsat retning – at der var noget helt galt. Røjel inspirerede dermed ufrivilligt til at udforske nærmere, hvad der var foregået.


Folk af min årgang (1946) har haft besættelsestiden tæt på og dog kun kendt den gennem andre. I 1950-erne vidste alle voksne, hvad der var foregået. Men mange siger, at man talte ikke derom. Der var så meget pinligt. Alle kendte folk, der havde noget i klemme til den ene eller den anden side. Nogle kritiseredes for samarbejde med tyskerne og andre havde som modstandsfolk begået terrorovergreb mod landsmænd.


I Ebeltoft Borger- og Realskole var der kammerater, hvis fædre som modstandsfolk havde indespærret andre kammeraters fædre for lovlige handlinger. Der var lærere, som begik modstandsovergreb og børn hvis fædre var deres ofre. Mange på egnen havde småting til minde om besættelsen. I Dråby f.eks. havde




	 en ung mand en US Karabin,


	 bageren en tysk militærriffel med ammunition,


	 kæmneren en lyssignalpistol som han havde fundet på stranden og nu er udstillet på ”Våben Museum” på Kirkegade i Ebeltoft og


	 maleren en signallampe fra fjernelsen af affald fra istandsættelse af Hotel Skansen i Ebeltoft efter soldaternes udflytning.





Peter Baltzer i Brunmose havde en hjelm påskrevet ”A. Odenbach” og en bajonet.


Tak til alle de, der hjulpet, herunder særligt til medarbejderne på Grenaa Bibliotek, Grenaa Egnsarkiv, Ebeltoft Byhistoriske Arkiv, Rigsarkivet-Viborg, RigsarkivetKøbenhavn, Det Kongelige Bibliotek, Statsbiblioteket, Besættelsesmuseet Aarhus 1940-45 og Frihedsmuseet (i København).


Sidst men ikke mindst også en tak til min kone Jytte Nielsen for hyggelige arkivture samt mange gode råd om layout, billeder og tekst.




Indledning


Denne bogs hovedemne er den af englænderne anstiftede terror udført ved danske modstandsmænd under 2. Verdenskrig 1940-45. Englænderne stod bag terror i de tyskbesatte lande. Englands premierminister Winston Churchill ville ”sætte Europa i flammer” (”set Europe ablaze”), som han sagde1. Englændere fik danskere til som modstandsmænd at begå terror. Modstandsmændene angreb næsten ikke tyskere og tysk ejendom. De begik næsten kun tyverier, røverier, hærværk, trusler og vold mod landsmænd. Det var reelt ikke frihedskamp – det var hadovergreb. Englænderne fik også modstandsmænd til som landsforrædere at gøre oprør mod regeringen og rigsdagen, som derfor nedlagde arbejdet 29. august 1943. I den senere del af besættelsen beordrede Hitler, at man skulle søge modstandsterroren begrænset ved at gengælde med tysk modterror udført af danskere. På befrielsesdagen 5. maj 1945 besatte modstandsmændene landet. De begik statskup ved at tiltvinge sig halvdelen af pladserne i en ny regering. Det var muliggjort af, at de havde våben som de eneste danskere. Besættelsestiden omtales ofte, som om der kun skete én besættelse – tyskernes. Men Danmark blev besat 3 gange i 1940-45:


• 9. April 1940 af tyskere.


• 5. Maj 1945 om morgenen af modstandsmænd.


• 5. Maj 1945 i løbet af dagen samt de følgende dage af englændere.


De to sidste gange nævnes typisk ikke som besættelser – men også de var påtvunget danskerne med våbenmagt.


I besættelsestiden skete der meget, som nogle jublede over og andre tog afstand fra:


• Den danske regering ville forhandle sig til rette med besættelsesmagten. Regeringen ville have befolkningen skånet. Den ville have danskerne til at udføre tyske befæstningsarbejder. Den ville forhindre vestmagterne i at invadere og smadre landet samt folket. Og den ville have danskere i arbejde frem for at få flere tyskere til landet.


• Englænderne truede med invasion. Winston Churchill nød ligesom Hitler at være i krig. Han havde i sine unge dage som officer og krigskorrespondent deltaget i felttog i Sydafrika, Cuba, Indien og Sudan. Op til udbruddet af 1. Verdenskrig var han krigsaktiv som marineminister. Englænderne fik en mindre del af danskerne til at blive aktive med modstand som fjernstyret fra England og mod deres egen regerings protester. De begik tyverier, røverier, hærværk, trusler, vold og drab mod landsmænd. Under besættelsen undgik de straf ved at true danske politifolk, så de nedlagde arbejdet. Ved befrielsen undgik de straf ved at true politikerne.


• Hundredetusinder af danskere havde lovligt arbejdet for tyskerne som selvstændige erhvervsdrivende og lønmodtagere. Titusinder af dem blev ved befrielsen indespærret af modstandsmænd. Mange straffedes for lovlige handlinger efter en ny lov gennemtvunget af modstandsmænd med tilbagevirkende kraft.


Modstandsmænds efterkommere vil nødigt høre ubehagelige sandheder om deres forældres/bedsteforældres/oldeforældres virke som modstandsmænd.


Men det tilstræbes med denne bog at give en realistisk og fordomsfri beskrivelse.


Det handler særligt om trykket-modtrykket. Danskerne trykkedes af tyskerne og englænderne samt sidstnævntes danske modstandsmænd.


Mange modstandsfolk kæmpede på livstid for at fremstå, som om de var helte.


Søren Nielsen kommenterede de vanlige forvanskninger til højnelse af modstandsmænds renommé i sin anmeldelse af bogen af Jakob Sørensen ”For Danmarks ære. Danskere i allieret krigstjeneste 1939-45”. Han skrev i Politiken 25. maj 2011,


”at beretningen ikke er befængt --- som den tidlige historieskrivning om modstandsbevægelsen”.


Modstandsmænds beretninger er ofte ekstremt upålidelige – de har typisk


- givet indtryk af at have været aktive tidligere, end det faktisk var tilfældet,


- overdrevet antallet af våbennedkastninger,


- overdrevet betydningen af deres sabotager, der mest skete, da befrielsen ventedes,


- skrevet, at flyvepladserne ved Tirstrup og Ebeltoft ikke kom i brug,


- løbet fra ansvaret for drab,


- overdrevet deres lidelser og bl.a. derved skaffet sig penge fra staten,


- hævdet, at deres interneringer af landsmænd skulle beskytte disse mod overgreb,


- skrevet at ”Politiet henvendte sig til modstandsbevægelsen om bistand” til interneringer fra befrielsen 5. maj 1945, selv om politibetjentene faktisk var underlagt modstandsfolkene frem til 13. maj og fortsat kuedes af dem i måneder fremover,


- udeladt omtale af deres medvirken til pigeoverfald og interneringer,


- fremstillet tyske politifolk som forbrydere, selv om problemet var egen terror og


-i Grenaa rejst en mindesten over ”faldne kammerater”, selv om ingen af deres på Grenaa-egnen boende modstandskammerater døde af modstand.


I 2020 annoncerede Museum Østjylland en byvandring i Grenaa. I annonceringen fremhævede man mindre betydende forhold og overså modstandsfolks terror med:


”I Grenaa var tyskernes tilstedeværelse tydelig ---: Flere hoteller og huse var beslaglagt, tropper var indkvarteret --- havnen blev mineret --- bybilledet præget af pigtråd og spanske ryttere. Grenaaenserne måtte også --- leve med mørklægning, rationering og i perioder også udgangsforbud.”


Det var nærliggende at have nævnt begivenheder, der var mere betydningsfulde for befolkningen. Grenåensiske modstandsmænd truede folk til ”folkestrejke” og politifolk til at nedlægge arbejdet. De overfaldt mange, der arbejdede for tyskerne, slog dem, tog deres penge, bombesprængte deres huse og skød en landsmand ansat ved det tyske politi. De skabte ”onde år” for deres landsmænd.


Modstandsberetninger er typisk befængte. Det er som regel kun nogle faghistorikere ansat på universiteter, som har både indsigten og modet til at skrive sandheden om dem. Emnet er så råddent, at man næppe kan skrive ærligt om modstandsfolk uden selv at komme til at lugte. Men modstandsfolkene samt deres ofre blev næsten alle født for over 100 år siden og er afgået ved døden. Det må være på tide nu, at berette om forholdene, som de er. Det skylder vi de pårørende.


Meget af kildematerialet i de offentlige arkiver har været underlagt en tilgængelighedsfrist på 75 år og er nu blevet frit tilgængeligt for alle.


Kildehenvisninger er tildels indarbejdet i teksten og fremgår i øvrigt som noter. Dokumentationen bringes i vidt omfang som citater i stedet for referater. Det sker ikke mindst i et forsøg på aflivning af fordomme om, at tyskerne altid var onde, englændere/amerikanere gode og modstandsfolk heltemodige.





1 Hans Kirchhoff: Samarbejde og modstand under besættelsen. En politisk historie, 2. udg. 2004.




Sprogbrug


I alle citater er som udgangspunkt bibeholdt oprindelig retskrivning og stavefejl.


Omtalen af modstandsmændene er et betændt emne. Under besættelsen kaldte de typisk sig selv sabotører. Tyskerne omtalte dem med rette som terrorister. I tyske rapporter kaldtes våbennedkastningerne for ”Bandenversorgung” – bandeforsyning.


Folketingsmand og sprogforsker Hartvig Frisch talte fra universitetets talerstol 13. november 1943 om den ”Terrorisme, der nu drives --- under Navn af Sabotage”.2 Ved at tage magten undgik modstandsfolkene straf for deres forbrydelser. Man har afstået fra ærligt at kalde dem terrorister for at undgå deres voldsomme reaktioner.


Ifølge Gyldendals Fremmedordbog, 9. udgave er terror ”voldshandlinger, voldsmetoder, især anvendt i politisk øjemed”.


De under besættelsen mest aktive modstandsfolk var terrorister også ud fra en juridisk vurdering. Nu om dage ville de stå til terrorstraf efter straffelovens § 114.3 Den omhandler bl.a. manddrab, grov vold, frihedsberøvelse, forstyrrelse af trafiksikkerheden, besiddelse af våben og eksplosivstoffer under særligt skærpende omstændigheder, brandstiftelse, skibbrud, jernbane- eller anden transportulykke, forstyrrelser i driften af almindelige samfærdselsmidler og groft hærværk begået for


”at skræmme en befolkning i alvorlig grad eller uretmæssigt at tvinge --- myndigheder --- til at foretage eller undlade at foretage en handling eller at destabilisere eller ødelægge et lands --- grundlæggende politiske, forfatningsmæssige, økonomiske eller samfundsmæssige strukturer”.


Altså netop det, som modstandsfolkene gjorde mod deres landsmænd.


Det er for dårligt at undlade omtale terrorister som sådanne af skræk for at krænke deres følelser og få ballade med dem eller deres efterkommere.


Da de efter befrielsen tog magten i kraft af deres enebesiddelse af våben fik de gennemtvunget at blive kaldt ”frihedskæmpere”. Men det er misvisende m.h.t. såvel ”frihed” som ”kæmper”. De gjorde reelt intet til fremme af frihed. De gjorde tværtimod meget for at berøve landsmænd friheden. De undgik fysiske kampe mod tyske soldater og sabotage mod tysk materiel. Folk omtalte dem derfor som ”frihedsbekæmpere”.


Nogle håndterer nu dilemmaet konfliktsky ved at sige modstandskæmpere.


Her bruges betegnelserne modstandsmænd, modstandsfolk og modstandsterrorister.





2 Bo Lidegaard: Kampen om Danmark. 1933-1945. 2005.


3 Hjemmesiden https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2020/1650




Kap. 1. De 3 tålelige år med forhandlingsløsninger


Danskernes typisk fordragelige forhold til tyske soldater


Modstandsmænds udtryk ”fem forbandede år” som misvisende propaganda


Modstandsmændene lancerede ved befrielsen udtrykket de ”fem forbandede år” i deres ”frihedssang” i propagandabladet ”Frit Danmark”, hvori det hedder:


”En Vinter lang og mørk og haard


Paa fem forbandede Aar


Har knuget Landet i sin Favn”.


Frihedssangen var modstandsfolks propaganda. Det var faktisk ikke ”fem forbandede år”. Karl Gleerup skrev i ”Fra et Hjørne på Djursland. Erindringer” 1999:


”Jeg har --- tænkt på, at det ---i frihedssangen hed fem forbandede år ---.


Der var jo ingen rigtig krig i Danmark”.


Det ”forbandede” opstod først med modstandsfolks terror og oprør. Deres udtryk ”fem forbandede år” tjente til forsvar for deres handlinger. Det blev reelt ikke mere end ”to forbandede år”. I de to sidste besættelsesår kom modstandsterror, modterror og falsk invasionsfrygt med dertil hørende utryghed til at fylde danskernes hverdag.


Aage Sørensen berettede således til Vilfred Friborg Hansen, Rønde4:


”Der var en uhyggelig stemning overalt i byen det sidste krigsår eller to.”


Redaktøren af bladet ”Husmandshjemmet”, Thomas Christensen, udtrykte det i en kritik af modstandsmændene. ”Folket. Frit uafhængigt Dagblad” (Randers) citerede ham 28. juli 1945 for, at


”med Ødelæggelserne og Likvidationssystemet nedlod man sig til --- Voldsherrernes Metoder, og vi fik det frygtelige Kapløb --- paa Vej til at lægge Landet i Ruiner og bringe vort Land ud i en Utryghed og Lovløshed, som vi ikke har kendt i Aarhundreder. Jeg ved vel, at den største Skyld falder paa vore ubudne Gæster --- men Forholdene blev gjort værre”.


(”Likvidationssystemet” var modstandsfolks drab på danske ansat ved tysk politi.)


Regeringen forsøgte derimod at få det hele til at blive så lidt ”forbandet” som muligt. Tyskerne behandlede de første 4½ år danskerne regulært – bortset fra med selve deres tilstedeværelse. Men de sidste måneder gengældte de dansk modstandsterror med tysk modterror, så alt blev kaotisk utrygt.


Dansk folkekarakter set med tyske krigerøjne


Tyskerne havde forberedt sig på, hvad de kunne vente af danskerne under besættelsen af deres land. De gjorde sig overvejelser om dansk folkekarakter og skrev5:


”Danskerne er trods deres nære racemæssige slægtskab med de andre skandinaviske folk ikke meget afholdt af disse, fordi de har ry for en vis karaktermæssig upålidelighed. De er det folk i Norden, der er under --- blødagtighed og passiv nydelsessyge. ---. Et flertal --- er gennemtrængt af en stærk materialisme, dels på grund af et fredeligt og farefrit liv gennem lang tid, dels på grund af den høje levestandard ---. De er uforstående overfor en heroisk-militant stræben. ---.


En stærk individualisme er karakteristisk for danskerne på det åndelige og politiske område. Disciplin og ubetinget lydighed fylder dem med rædsel. Af denne grund står de uforstående over for nationalsocialismen og det tyske militærvæsen og afviser de tyske livsformer og politiske metoder. Af denne grund er de modtagelige for engelsk propaganda.


Dog bestemmes deres politiske handlen mere af økonomiske overvejelser end af en politisk opfattelse, og de er – hvis deres individualistiske og frihedstørstende grundindstilling --- ikke trædes for nær –i sådanne henseender lette at påvirke.”


Den 13. marts 1945 udsendte general Falkenhorst en vejledning til tyske officerer om forholdene i Danmark og Norge. Heri indgår en karakteristik af dansk folkekarakter set med tyske øjne samt interne retningslinjer og råd for soldaternes opførsel.


Der står oversat til dansk, at den tyske soldat ”må være sig bevidst, at han ikke betræder fjendeland, men at tropperne er rykket ind i Danmark for at beskytte landet og dets beboere”.6 Endvidere skulle man tage hensyn til:


” 1. Danskeren har en stærk Nationalitetsbevidsthed. ---. Altsaa: Undgaa alt, som kan krænke den nationale Ære.


2. Danskeren er frihedselskende og selvbevidst; han afviser enhver Tvang og vil ikke underordne sig. Han har ingen Sans for militær Tugt og Autoritet. Altsaa: Befal lidet, raab ikke op – det fylder ham kun med Modvilje og er uden Virkning. Giv saglig Oplysning og overbevis ham. Munter Tone opnaar mere. Unødig Haardhed og Formynderi saarer Selvfølelsen og skal undgaas.


3. Danskeren har megen Bondesnuhed og er listig, saa det grænser til Uoprigtighed.


4. Danskeren tænker økonomisk; hans interesser bevæger sig hovedsageligt omkring Livets materielle Problemer. Derfor føler han enhver Indskrænkning i sine Fornødenheder som særlig haard. Altsaa: Undgaa saa vidt muligt Indgreb over for personlig Ejendom; ”skaffe”, ”organisere” og lign. er forbudt.


5. Danskeren elsker en hjemlig, behagelig Tilværelse. Han kan vindes ved Venlighed, ved smaa Opmærksomheder og ved Respekt for hans Person.


6. Dette Folk, der driver Handel, har Forkærlighed for England. Det afskyr Krigen. Med faa Undtagelser findes ingen Forstaaelse for det nationalsocialistiske Tysklands Maal.


Altsaa: Undgå politiske Meningsudvekslinger.


7. Mange Danske forstår Tysk.”


Denne lidet smigrende vejledning om danskernes karaktertræk kan suppleres med, at englænderne hvervede danskere til at udøve terror mod landsmænd. Og da modstandsterroren tog overhånd kunne tyskerne tilsvarende hverve danskere til at gengælde den med modterror, som ligeledes var rettet mod landsmænd.


Den tyske værnemagt nøjedes ikke med at give sine soldater gode råd. Hæren overvågede også under patruljeringer ”das disziplinierte Auftreten der Soldaten in der Öffentlichkeit”. Altså soldaternes disciplinerede optræden i offentligheden.7 Den tyske officer Walther Kienitz har fra sin tid i det tyske hovedkvarter berettet8:


”Et par dage ind i min Silkeborgtid blev jeg kommanderet --- for at modtage resterne af --- divisioner fra Østfronten. Danmark blev --- brugt som et genopbygningsområde for --- sønderskudte --- enheder ---. Nyuddannede rekrutter blev her --- med rekreerende veteraner --- formeret til nye kompagnier --- og --igen sendt ud ---. ---. I virkeligheden --- en sølle sammenskudt hob --- og jeg havde til opgave at uddele --- propaganda og forskrifter om at opføre sig pænt.


WBDän havde den opfattelse, at Værnemagtens ”beskyttelse af landets neutralitet” også indebar, at alle nyankomne kommandoer personligt skulle indskærpes, ”at beslaglæggelse uden tilladelse var forbudt, selvtægt ville blive retsforfulgt, og soldaternes optræden måtte være eksemplarisk – især hvad angik respekten for danske kvinder”.”


Danskernes resignerende holdning


Danskerne kunne ikke stille noget op mod den tyske besættelse. ”Nu er vi alle sønderjyder” blev det opgivende sagt. Man kunne vælge at tage det afslappet. Få det bedste ud af det og afvente afslutningen på dette aktuelle kapitel af stormagternes stadige tåbelige rivaliseren. Det var faktisk, hvad næsten alle danskere gjorde.


I de første besættelsesår var nogle af de største problemer mangel på benzin, dæk samt tobak, kaffe og andre eksotiske varer. Fra april 1941 blev det forbudt at servere kødretter på restauranter på tirsdage – dog med undtagelse af leverpostej og pølse, som nok var vanskeligere at få afsat. I januar 1945 indførtes forbud mod servering af retter med skrællede kartofler. Brændsel var en mangelvare og man måtte klare sig med indenlandsk produktion af brunkul, tørv og træaffald. Og der indførtes forbud mod brevdueflyvning samt andre ubetydelige forehavender.


Danskerne mærkede i kraft af regeringens forhandlingspolitik kun lidt til besættelsen, indtil de blev udsat for terror fra engelskstyrede modstandsdanskere. Flere trøstede sig med at gå kirke. Præsten for Øster-Vester Alling Sogne skrev9:


”Efter 1940 blev tilslutningen til gudstjenesterne større, hvilket var en følge af den alvorlige situation i verden og i særdeleshed den tyske besættelse af Danmark. --- Fra 1942 var der overordentlig mange til gudstjenesterne, da man følte, at man maatte holde sammen, og stærkere blev da sammenholdet gennem alsangen, der blev afholdt i forsamlingshuset.”


Det samme gjaldt for Karlby-Voldby sogne, hvorfra pastor Otto Andersen skrev:


”Besættelsestiden var et kapitel for sig. Folk fik mere tid til at gaa i kirke.”


Velfungerende danskeres normalt gode forhold til tyske soldater


Næsten alle danskere ville gerne have været fri for de tyske tropper. Men sålænge regeringens forhandlingspolitik kunne foregå uhindret, skabte tyskerne ikke de helt store problemer. Danskerne havde for det meste et godt forhold til tyskerne – men brød sig ikke om nazisterne, hvad enten de var tyske eller danske.


Den enkelte tyske soldat opførte sig typisk korrekt og venligt. For de tyske soldater var det store problem den egentlige krigsdeltagelse. De kom typisk til Danmark for at rekreere sig efter at have kæmpet på østfronten. Både danskere og tyskere så besættelsen som et onde, der ville ophøre med krigen mod de allierede. Selv om de tyske soldater ikke burde være i landet, var de kun et stort problem for et mindre antal særligt engagerede.


Ove Højfeldt Lund var søn af læreren i Hyllested Skovgaarde og ved besættelsen 15 år gammel. Han berettede om tyskernes ankomst til Trustrup 9. april 194010:


”En lokal vognmand kunne --- berette, at der oppe på Århus-Grenaa-landevejen --- holdt en stor kolonne tyske tropper, og at der var fin kontakt mellem de tyske soldater og danske borgere, der ivrigt afprøvede deres tyskkundskaber.”


Han berettede, at der i hans landsby ikke var problemer med hverken tyskere eller modstandsfolk:


”Bortset fra de mange fly --- var den tyske besættelse kun noget, vi hørte om i radioen --- min landsby --- interesserede --- ikke besættelsesmagten, og modstandsbevægelsen fandt ikke deltagere ---. Kun indirekte blev man inddraget i krigen --- som arbejdere og leverandører i forbindelse med --- opførelse af en flyveplads i Tirstrup. Men derudover gik krigen uden om (og --- hen over hovedet på) landsbyen og dens beboere og gav sig stort set kun til kende --gennem --- censurerede radio og avispresse og gennem ucensurerede, mere eller mindre troværdige, men aldrig fuldt ud bekræftede rygter.”


Holger Christensen, Ballegården, skrev 22. maj 1995 til Midtdjurs Lokalarkiv:


”I de sidste krigsår fik vi nærmere kontakt med tyskerne i landområderne ---. I Nimtofte var forsamlingshus, missionshus og skolens gymnastiksal beslaglagt --- feltkøkken i Møllegården ---. ---. Vi mærkede ikke til --- ubehagelig stemning mellem soldaterne og os beboere --- de ville gerne i kontakt med os, vi havde indtryk af, at de var lige så trætte af krigen.”


Knud Jensen, leder af Midtdjurs Lokalarkiv, berettede om sin ”Barndom i krigens skygge” til Lokalavisen 22. april 2008:


”I 1944 skete der noget helt nyt. Tyske soldater blev stationeret i skoven, og det var slut med at trække køer den vej. ---. Hos mor og far kom de også for at købe æg og flæsk, og tit stod der en soldat og vaskede sig ved vandposten ude i gården. De havde også billeder af deres familie --- dem viste de gladeligt frem. ---.


Jeg husker en underofficer, som kom ind om aftenen og spillede dam eller mølle med far. Han havde et revolverbælte, som han hængte over stoleryggen.”


Erland Skovbjerg berettede i bogen fra 2005 af Birger Breum og Erland Skovbjerg ”To landsbydrenges fodspor : bl.a. i Nimtofte og Grenaa” om tiden i Nimtofte:


”Den 23. december 1944 ankom 200 tyske soldater og nogle russiske krigsfanger ---. Vi havde jo ikke mærket meget til krigen, og soldaterne blev modtaget af befolkningen med, hvad jeg vil kalde en blanding af nysgerrighed, venlighed og en kold skulder. ---.


Der var ikke rigtig krig i Nimtofte, og mange steder var soldaterne med ved aftenkaffen, når de boede hos private. ---. Senere juleaften gik --- officerer rundt i nissedragter på torvet fra hus til hus og ønskede befolkningen glædelig jul.


I juledagene spillede et tysk orkester på 5-6 mand på torvet som en gestus over for befolkningen, men der kom kun nogle få hastende forbi. – Kun børn stillede sig op og lyttede. ---.


I øvrigt var jeg og mine forældre inde hos naboen til aftenkaffe nytårsaften. Den tyske kaptajn havde kvarter i huset og var også med ved kaffebordet. Han mente, at til oktober var England færdig og krigen slut. ---. Vi drenge gik højt op i, hvad tyskerne foretog sig, og vi kendte mange --- ved navn. Vi snakkede en del med dem, men glemte alligevel ikke, at de var vore fjender. En aften Hermann fra Hamburg stod vagt, lånte vi hans projektør, mens vi legede i gaderne. Vi underholdt os længe med ham, og han lærte os nogle uartige ord på tysk. ---.


En aften lød der et mægtigt brag uden for huset. Vi styrtede alle ud, og der stod løjtnant Winter med et stort grin. Han havde afbrændt et kanonslag for sjov.


Efter nogen snak og grinen blev han inviteret ind til kaffe et sted. ---.


En gift dame, som boede på torvet i Nimtofte, førte dagbog. ---. Jeg bringer her nogle udpluk af dagbogen, som siger lidt om stemningen i byen:


4. februar. Heinz og en polak fik aftenkaffe. Polakken takkede ved at kysse på hånd.


3. marts. Om eftermiddagen kom der flere russiske fanger. Tysk operasanger og en læge sang og spillede på vort klaver.


13. marts. Heinz fik kaffe, han skulle på vagt med den nye lygte kl. 21.


21. marts. Heinz skulle være sabotør i en øvelse og skulle snige sig gennem byen i civilt tøj. Vi fik ham udstyret med forskelligt tøj og naboens hat. Heinz blev fanget kl. 23. Krüger slap gennem byen.”


Gårdejer Poul Petersen, Fladstrupvej 5, Fladstrup, berettede i 1986 til Grenaa Egnsarkiv om sin tid i Sivested under krigen:


”Først på året af 1945 da blev missionshuset taget og i Søren Kahrs gård ---.


David Pallesens gård havde den øverstbefalende.


Men A. F. havde et par piger i folkestuen. Aksel Andersen havde et par ældre tyskere --- to tyskere hen til mig, de var nok 40-45 år --- én, han var altid sammen med os, når vi spillede fodbold ---.


Jeg husker en aften, vi stod og talte sammen nogle stykker oppe ved Frydenslund. Han var der også, så siger Kristian ”Møllebygger” Andersen, om de skulle bytte tøj. Han rev frakken op med det samme. De var vel nok kede af det, det var jo ikke deres skyld, de var her. De var jo mennesker som os. Det sidste hold, der var i Sivested, var store drenge, men da varede det ikke længe, før det sluttede.”


Bent Møller Pedersen og Knud Jensen berettede i 2007 om Sivested11:


”Først i slutningen af 1944 kom der tyske soldater til Sivested. ---. De tyske soldater blev --- en del af byen og opførte sig også som --- almindelige mennesker.


Juleaften kommer to ganske unge tyske soldater gennem smøgen ved gården Sivestedvej nr. 46 og kigger misundelige ind til familien, som holder jul. De bliver inviteret ind og er med til en dansk jul i et besat land.”


Henning Lindberg berettede i artiklen ”Århuskolonien – et stykke århusiansk kulturhistorie” i Århus Stifts Årbøger 2020 om en feriekoloni på Ahl ved Ebeltoft:


”I maj 1944 beslaglagde tyskerne kolonierne på Ahl og dermed også Aarhuskolonien. ---. Aase Bredstrup beretter om de tyske soldater på kolonien:


”Hver gang et nyt hold soldater ankom --- skulle de hente nøglen hos min far og aflevere den til ham igen. Han gav dem ordre på, hvordan kolonien skulle behandles, og tyskerne var altid flinke og overholdt fars formaninger.””


Poul Hvitved, daværende arkivar på Ebeltoft Byhistoriske Arkiv, berettede i 1985:


”Leo Nyhuus fortæller, at han under en jagt --- blev råbt an --- fra tyskernes observationspost og var først bange for, at der måske blev skudt, fordi han var for tæt på Skelhøje. Det viste sig dog, at manden gjorde opmærksom på, at der var en hare ---. ---. Lidt senere viste manden --- at der var endnu en hare”.


Lærer John Nyhuus skrev i 1968 om Ebeltoft lige efter besættelsen 9. april 194012:


”Der blev --- oprettet en tysk observationspost på Skelhøje allerede den 10., men her var kun --- en halv snes mand under ledelse af en obergefreiter Ehrlich ---. Disse tyskere, der var indkvarteret hos private, (der syntes mere eller mindre godt om det) var flinke folk, der hurtigt blev vellidte blandt byens borgere.


De blev så vellidte, at der var sorg i byen, da man fik at vide, at en af mændene skulle forflyttes til fronten.”


Jørgen Wendelboe berettede i ”Historien om Helgenæs. Bind 8” fra 2005 fra Ellen Johnsen, Ørby, at


”et par tyske soldater --- hver aften de sidste dage af krigen kom listende ind til dem i gården for at lytte til den engelske radioavis. Min svigermoder gav dem kaffe, ja det har nu nok været brændt rug --- og --- de spurgte, om hun ikke også ville smøre dem en tyk mellemmad.”


Villy Sørensen på Helgenæs har fortalt til Hans Olesen, som har nedskrevet og afleveret erindringerne til Molsarkivet:


”Jeg var postbud på Helgenæs --- og så meget til tyskerne ---. De første --- var fire ældre mænd, som skulle gå kystvagt. De var privat indkvarteret, og var i grunden ret så rare. Det med at gå vagt ude ved Sletterhage var ikke --- spændende, men da de var murere og kunne bygge gruekedler bl.a., kunne der nok blive noget at se til.”


Skolebestyrer Erik Munch berettede i ”Optaget til andet Formaal” i ”Ryomgaard Realskoles Elevforening. Aarsskrift 1945”:


”Og --- 12. Januar var jeg ude for et værre Optrin. Jeg stod i Fred og Ro paa Kontoret --- og en ”Unterofficer” kom ind og forespurgte, om Kommandanten maatte hilse paa ”der Bürgermeister”. Jeg holdt ikke af det, men --- der var intet at gøre; og saa kom hans Herlighed med Brask og Bram. Først kom to Gefreitere, som stillede sig op og afgav Hitlerhilsen. Saa kom han i fuld Mundering.


Jeg stod ved Skrivebordet. Midt i Kontoret gjorde han Holdt, smækkede Hælene sammen, rakte den ene Arm i Vejret og gav sig til at tale.


Da han var færdig, spurgte den tilstedeværende Tolk, om jeg havde forstaaet det, hvilket jeg sagde Ja til. Tolken sagde da: ”Der Bürgermeister hat es verstanden”.


Kommandanten rakte atter Armen i Vejret, gjorde omkring og gik. Alle de andre larmede paa samme Maade og forsvandt. Optrinnet havde varet nogle Minutter.


---. Undertiden var det vanskeligt for Vagten at lade være med at deltage i den Leg de andre foranstaltede. Jeg saa saaledes engang een, der satte Geværet og løb efter de andre. Herregud – det var jo kun Børn.”


Lærer Helmer Andersen, Vistoft har i artiklen ”Marie Magdalene 1940” i årbogen ”En by og dens mennesker. Marie Magdalene før og nu” 2001 berettet:


”Marie Magdalene præstebolig var stor, og snart befalede tyskerne at der skulle indkvarteres to officerer ---. Den ene --- var en Hauptscharführer --- Boss, et --pragteksemplar af en nazistisk arier, – stilren, hælesammensmækkende og kold og uhyggelig i sin fremtoning. Den anden var Hauptsturmführer og tandlæge, og han virkede som sådan ved den tyske belægning i Ryomgård og Kolind.


Boss udtalte engang til min far, at han håbede på senere i sin soldaterkarriere at blive vagtmand eller vagtleder i en lejr, hvor man havde interneret jøder. ---.


Tandlægen --- havde en del frihed fra sin tjeneste. Meget af sin fritid brugte han med fodboldspil med os drenge i byen ---. ---. Han --- lærte os også at fange ørreder i bækken ---. Mine forældre var imod alt tysk under krigen. ---. Tyskere og hvad der var tysk var for os børn et lukket land, dog med undtagelse af førnævnte tyske tandlæge”.


Inger Pedersen (født Kristensen) berettede i artiklen ”Min barndom under besættelsen” til ”Lokalhistorisk forening for Sønderhald. Årsskrift 2012”:


”Jeg husker --- der kom en tysk soldat op ad havegangen. Han stod høfligt neden for trappen, han ville give os slik, men det måtte vi ikke få for mor. ---.


En julemorgen kom en tysker, som spurgte mor, om hun kunne hjælpe ham. Han havde tabt en knap. Han kiggede lidt på al den mad, der stod på bordet, og mor spurgte, om han ville have noget? Det ville han gerne.


Der var også en anden episode ---: Der kom en tysker ind i køkkenet – han må have været ca. 35-40 år – han satte sig på en stol og begyndte at græde, tog mig op på skødet og knugede mig. Han viste et billede af sit hjem, sin kone og barn, det var en pige, som lignede mig, og han fortalte at: ”Alles ist weg weg, bum, bum”. Det var barsk for en pige på 6 år. Han fortalte også, at hvis han ikke gik med som soldat, ville han blive skudt, det viste han med fingrene.”


Jens Anker Laursen har til ”Fausingbogen. Personlige fortællinger om et landsogns udvikling i det 20. århundrede” fra 2012 berettet:


”De første 4 år under besættelsen mærkede man i Fausing sogn ikke meget til krigen. ---. Først i efteråret 1944 blev der indkvartering af tyske soldater i Grund forsamlingshus --- kun de menige ---. Befalingsmændene skulle bo privat.


I mit hjem i Grund var der en tom lejlighed på loftet efter mine bedsteforældres død. Den blev inddraget ---. To officerer boede der. Juleaften blev de inviteret til at være med, da vi samledes omkring juletræet, men da lysene blev tændt, fik de tårer i øjnene og forlod stuen.”


Gudrun Secher, gift med købmand Otto Secher, Søndergade i Grenaa skrev13:


”Ikke længe efter d. 9. april beslaglagde tyskerne hestestaldene, der ellers godt kunne bruges igen, nu der ingen benzin var til privatkørsel.


Hele krigens tid var der nu --- heste og vogne i gården med oppassere og vagter. ---. Oppasserne var --- små triste folk, der ikke havde noget --- at bestille. ---.


Det kunne jo ikke undgås, at familien og personalet smilede og nikkede til dem.


Mor kunne endda finde på at stikke dem en bakke med kaffe og brød, for ”de arme stakler er nok ligeså kede af Hitlers krig som vi”. Men mere blev det absolut ikke til.”


Ib Lundbøll berettede i hæftet ”Grenaa og Omegn 1940-45” fra VUC Projekthold, Trin 1, 1992:


”Vi drenge kom i forbindelse med de tyske soldater ved at gå byærinder for dem, vi fik betaling i form af tobak og cigaretter.”


Grenaa Folketidende refererede 29. november 1945 fra den ekstraordinære tjenestemandsdomstols behandling af modstandsmænds afskedigelsessag mod pastor Jeppe Vedsted, Veggerslev, for hans voksne døtres tyskervenlighed. Gårdejer Niels Jensen og hustru mødte som vidner. De anså tyskerne for at være Danmarks fjender.


Men fruen tilføjede, at hun dog fandt det tiltalende,


”naar Tyskerne viste Høflighed, f. Eks. ved at rejse sig for andre i et overfyldt Tog, medens Danskerne blev siddende ”.


Poul Skånning Steffensen har berettet i erindringer redigeret af Niels Kjeldsen til ”Livsglimt 2” udgivet af Det Historiske Udgiverværksted i Grenaa 2010:


”Bortset fra --- slutningen af 1944 og 1945 --- mærkede vi --- ikke meget til besættelsen. Vi opdagede nu --- at der var tyske soldater i Hammelev. ---. Det var dem inde i byen, der havde det, og de fik et mere nært forhold til de tyske soldater, for i deres inderlommer havde de billeder af --- børn og koner. Dem ville de gerne vise frem og fortælle om. Ofte var det også ældre tyske soldater, der var her i landet ---. ---. ---. Der lå jo tyske skibe overalt i Kattegat, men nogle mener, at tyskerne så lidt igennem fingrene med transporterne. Det var jo ellers en let sag at borde en fiskekutter, der sejlede ud, men dem lod de --- bare sejle.”


Børge Juul Jensen, Grenaa skrev om sin arrestation for modstandsterror i 194514:


”Tirsdag den 1. Maj --- vi overgav os omgaaende. Vi blev kommanderet ud af Hytten, og de tyske Soldater, der forøvrigt var uhyre, flinke kastede vore Frakker ud til os og førte os derefter til Katholm”.


Lærer Hartvig Eriksen skrev i Ebeltoft efter århundredskiftet. Bind I. 1981:


”Reaktionerne på selve besættelsen var vel heller ikke stort anderledes i Ebeltoft end andre steder. --- Nej, her i byen var man tam. Ja, næsten alt for ivrig efter at vise, hvor samarbejdsvillig man var indstillet.”


Selv den ellers ensporede modstandsmand lærer og kordegn Karl Schaldemose Larsen, Ebeltoft noterede i sin dagbog om tyske soldater under 7. april 194515:


”Det vrimler med tyske kunder på indkøb i byen, men deres holdning har ikke været ukorrekt. Man må lade dem, at de finder sig hurtigt til rette.”


Grenaas borgmester skrev 29. juni 1940 til amtmanden for Randers amt16:


”I besiddelse af Herr Amtmandens Skrivelse af G.D. --- skal jeg tillade mig at meddele, at der ikke hidtil har været nogen som helst Gnidning.


Jeg har i min Egenskab af Formand for Indkvarteringskommissionen søgt at ordne --- Spørgsmaal paa den mest praktiske Maade, og Værnemagtens Officerer har været særdeles behagelige at omgaas.”


Og videre i et brev af 4. juli 1940:


”I Besiddelse af Herr Amtmandens Brev af 2’ ds. Meddeles, at ---. Naar Grenaa er blevet Genstand for Indkvartering skyldes det udelukkende Byens store Hedeog Skovarealer, der er et fortrinligt Øvelsesterrain, samt Badestranden, som ikke alene benyttes af den indkvarterede Styrke, men --- af Stabene fra Aarhus. ---.


--- Jeg --- tilføjer, at der hidtil ikke har været nogen Gnidning mellem Værnemagten og Byen, og de tyske Soldater har overalt optraadt høfligt og korrekt.”


Politimesteren i Grenaa skrev 1. maj 1943 til Statsadvokaten for Særlige Anliggender17:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med Hafenüberwachungsstelle, Sterrwaffenkommando samt Kommandanten i Aarhus, de langs Politikredsens Kystlinie etablerede Observationsposter samt det i mine tidligere Indberetninger omtalte ”Dienststelle”.”


(Der skulle stå ”Sperrwaffenkommando” – den stod for skibsspærringer i havet.)


De tyske besættelsessoldater havde det så trygt, at de ikke behøvede at have våben. Det skete, at samvittighedsfulde danskere afleverede våben glemt af tyske soldater. Af luftværnsjournalbogen for Grenaa fremgår, at en tysk soldat glemte en karabin på Grenaa Havn.18 Den ærlige danske finder ulejligede sig med at aflevere våbnet på det lokale Ortskommandantur på Torvet i Grenaa.


Skolebestyrer Erik Munch skrev i artiklen ”Optaget til andet Formaal” i ”Ryomgaard Realskoles Elevforening. Aarsskrift 1945”:


”Det andet Hold Tyskere --- havde en Leutnant, som var renligt indstillet; han satte soldaterne til at gøre rent, og han tog endvidere et vist Hensyn ---.


Dette Hold rejste saa fra Skolen den 23/3 45. Da de var rejst, fandt jeg et Gevær oppe paa Bakken – eet, de havde glemt. Jeg var skikkelig nok til at aflevere det til en Soldat, som endnu ikke var taget af Sted. Han forsvandt skrækslagen og taknemlig med det. Jeg gjorde det for den flinke Leutnants Skyld.”


Modstandsmænd fra Grenaa hentede ved befrielsen havneassistent Vilhelm Grentzmann, Anholt og indespærrede ham i over 4 måneder. En af anklagerne var, at han havde hentet et glemt gevær til en tysk soldat, som krævede det. Det lykkedes ikke at finde grundlag for at rejse tiltale mod ham. Men modstandsmændene havde haft en fornøjelig tur til Anholt og havde så fået ham straffet uden lov og dom.19


Danskeres deltagelse i tyske koncerter


Skolebestyrer Erik Munch berettede 194520:


”Tyskerne forsøgte en enkelt Tilnærmelse til Befolkningen. De foranstaltede en Koncert i Kolind, og der blev udstedt Indbydelse til mange – bl. a. til mig –, men der kom ikke ret mange til Koncerten”.


Sognepræsten for Kolind-Ebdrup-Skarresø Sogne, Alfred Sunde, besvarede i 1949 spørgsmålene i spørgeskemaet fra Historisk Samfund for Aarhus Stift21:


”Kan der nævnes --- eksempler på den passive modstand fra befolkningens side?


Hvorledes hjalp de passive den aktive modstands folk?”


Alfred Sunde skrev:


”Kun almindelig passiv Modstand. De tyske Soldater opførte sig ordentligt; første Hold, der havde flere Musikere blandt sig, indbød Befolkningen en enkelt Gang til en Musikaften i Byens største Hotelsal.


Mange Børn mødte – ogsaa Voksne --- nogle fik en Advarsel senere fra Modstandsbevægelsen ved Omtale i et illegalt Blad.”


Det vides ikke, om skolebestyreren selv var med – det ser ud til, at han gav billetterne til sin pedel. Han nedgjorde tyskerne med, at der kom ”ikke ret mange”. Men præsten mente modsat, at ”Mange” deltog. Og modstandsmændene truede de deltagende danskere.
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Fig. 1. Modstandsmænd i Ebeltoft udskammede 26. januar 1945 i deres propagandablad ”Kontakt” folk for deltagelse i en tysk koncert på Drasbeks Hotel i Kolind.





Tyske soldaters deltagelse i danske gudstjenester Sognepræsten for Kolind-Ebdrup-Skarresø Sogne, Alfred Sunde, besvarede i 1949 spørgeskemaet fra Historisk Samfund for Aarhus Stift med bl.a.22:


”Da tyske Soldater ved Juletid 1944 blev indkvarteret i Sognet (Kolind) kom enkelte af dem til Kirke i Juletiden”.


Sognepræst Wagner Baunvig, Vistoft, svarede, at


”da Fuglsølejren var besat af tyske Hjælpetropper (Russere), hændte det enkelte Gange, at nogle faa af disse Soldater overværede Gudstjenesten i Vistoft Kirke”.


Dommer Birger Breum, Grenaa, skrev i sin ”Nimtofte biografi. Sognepræst Anker Jesper Baadsgaard Breum (Sognepræst i Nimtofte i årene 1933-1968)”23:


”Såvidt jeg ved henvendte en tysk officer sig til far --- før julen 1944 og bad om tilladelse til, at --- tyske --- soldater deltog i en af julegudstjenesterne ---.


Far følte sig meget ilde tilpas ---. ---. På den ene side havde alle mennesker --- ret til at komme til gudstjeneste --- men på den anden side var tyskerne vores --- fjender ---. ---. Såvidt jeg ved, svarede far --- vist nok, at tyskerne --- havde ret til at komme til julegudstjeneste ---.


Såvidt jeg ved, optrådte tyskerne --- hensynsfuldt --- overlod alle siddepladserne til danske”.


Sang og musik fra tyske soldater – til glæde for nogle og irritation for andre


Tyskerne har en stærk tradition for sang og musik. Det brugtes også ved militæret, hvor det styrkede ånden og gav sammenhold. Nogle danskere nød underholdningen. Andre afskyede den for dens militære påtrængenhed og demonstrering af besættelsesmagtens uønskede tilstedeværelse og dominans.


Karl Gleerup berettede i bogen fra 1999 ”Fra et Hjørne på Djursland. Erindringer”:


”Hitlers taler --- blev gengivet i--- ”Pressens Radioavis” --- far og tjenestekarlen lyttede til brølene og heilråbene --- med de tyske sange og marchmusikken”.


Og videre:


”I sommeren 1937 ---i Grenaa --- Ved siden af dyrskuepladsen --- neden for Vestre Skole, lå Anlægget med musiktribune ---. ---. Her holdt nazisterne møde.


De brune uniformer og de sorte remme og støvler var spændende ---. Samtidig --- flotte marchsange og et stort hornorkester, som kildede slemt i ørerne.”


Ved nazisternes landsstævne i Grenaa 1937 indgik der mange sange i stævneprogrammet. Af almindelige danske sange var der bl.a. ”Jeg vil værge mit Land” og ”Vi elsker vort Land”. Af partiets sange var ”Du brune Hær, vort Sejrstegn” og ”Dagen er kommet – Danmark vaagn op. Under Hagekorset frem i sluttet Trop”.24


I sommeren 1940 forbød den tyske hærs general i Danmark sang under march i bykerner.25


Grenaas eneste kommuneskole var under besættelsen Vestre Skole. Her var et par unge lærere, som var lidt modstandsengagerede – især mod piger, som omgikkes tyske soldater.26 Måske det var dem, der klagede over tyskernes sang. Grenaa Byråd protokollerede fra mødet 11. november 1940:


”Meddelelse fra Skolekommissionen om, at Skolens Undervisning --- forstyrres ved de tyske Besættelsestroppers Sangøvelser paa Skolens Sportsplads --- Indstilling om, at der ved Byraadets Foranstaltning rettes Henvendelse til Værnemagten om saa vidt muligt at undlade saadanne ---i Undervisningstiden.


Det vedtoges at henlægge Sagen.”


Erland Skovbjerg berettede fra en dames dagbog om Nimtofte 3. marts 194527:


”Om eftermiddagen kom der flere russiske krigsfanger. Operasanger og tysk læge sang og spillede på vort klaver.”


Erland Skovbjerg berettede videre fra Nimtofte:


”Gaderne genlød af støvletramp, marchsange og rullende køretøjer.”


Erland Skovbjerg berettede videre om nytårsaften 1944 i Nimtofte:


”Ud på trappen kom en tysk soldat --- operasanger. Med klar og pragtfuld stemme sang han: »Stille Nacht, heilige Nacht« – altså »Glade jul« ---.


Nytårsaften var det fint måneskin, og kl. 24 begyndte tyskerne at skyde nytår ind. Da blev der fest i gaden. Soldaterne gik rundt og sang, gang på gang hørtes »Lilli Marlene«, og overalt bragede det af løst krudt. Lysbomber i grønne og røde farver dalede ned over byen, og tre steder var der opstillet maskinkanoner, hvis skarpe bjæffen jeg endnu kan høre.”


Fra tømrer Gunnar Friis Hansen, Ugelbølle, er via Ole Odgård berettet28:


”Der var også en tysk desertør, ja han var østriger, han havde taget plads på en af gårdene og boede her faktisk i flere år, han blev aldrig taget. Han gik endda til bal, når han blev fuld, sang og skrålede han på tysk.”


Tyske soldaters afkald på deltagelse i dansearrangementer for fredens skyld


De tyske soldaters popularitet hos mange danskere gav også problemer. For oversete mænd kunne det være en utåleligt at se ”deres” piger komme sammen med en tysker. Det kunne måske få dem til at gå til modstand.


Grenaa var en hård industriby med mange bøller, som søgte anledninger til at lave ballade. I marts 1943 pågik f.eks. en sag mod en tyvebande med 20 unge mænd.29 Og under optøjer 26. august 1943 blev her to piger efter forudgående planlægning overfaldet og klippet, hvilket førte til retsforfølgelse af 32 mænd.30 Når nogle danskere ikke kunne styre sig, kunne tyskerne forsøge at undgå dem.


For at bevare det gode forhold til danskerne forbød den tyske hærledelse undertiden soldaterne at deltage i offentlige dansearrangementer. Det skete bl.a. 16. september 1940, hvor tyske soldater fik forbud mod at deltage i dansearrangementer på bl.a.


Hotel Skandinavien og Pavillonen i Grenaa.31


Tyske soldaters gode minder om deres forhold til danskerne


Den tyske korporal Walter Diesing lod i 2010 sine erindringer udgive. Bogen har en beskrivelse af hans gode tid i Grenaa 1944-45 som leder af anlæggelsen af de tre tyske kystbatterier ved Grenaa, Gjerrild og Katholm. Diesing kom nok til Grenaa i oktober 1944. Han berettede om sit forhold til grenaaenserne32:


”Jeg --- var nødt til at udføre det job, som danskerne hindrede af al deres magt.


Men begge sider respekterede hinanden. ---. Under alle omstændigheder blev jeg aldrig personligt angrebet og jeg provokerede dem heller ikke. Jeg bar aldrig et våben, hverken åbent eller skjult ---. Det var endda sådan, at når jeg kom tilbage til hotellet om aftenen, blev jeg kaldt til danskernes stambord. Vi drak vores øl sammen og det gik virkelig godt. Jeg kunne ubekymret gå gennem mørke gyder om natten ---. ---. Jeg følte mig godt tilpas, som om jeg var i den nærmeste familie, hvor man er omgivet af velvilje. Jeg vidste, hvor drabsmanden fra Hotel ’Scandinavien’ befandt sig, men jeg ville aldrig have forrådt ham”.


På vej fra Aarhus til Grenaa i bil kørte Diesing fast i en snedrive. Så kom en landmand med en hest og slæbte ham fri. Op mod jul fik han overraskende et brev fra en pige, som boede hos sine forældre i Grenaa. Hun inviterede ham til at besøge sig en aften, hvor forældrene var ude. Diesing var forbløffet over, at hun havde mod til at se ham, da det tit skete, at tyskerpiger blev klippet. Diesing skriver:


”Og min ukendte pige var endda smuk og elskelig; hun havde set mig mange gange og blev forelsket i mig – det var derfor, hun ville risikere at få sit hår klippet, sagde hun. Der blev spist, drukket, fortalt, leet og danset”.


De aftalte at ses igen og det blev de ved med. Han skrev om befrielsesaftenen:


”Torvet var fuld af mennesker, en dansker stod --- holdt en tale, og så sang alle en sang ---. ---. Så opdagede de mig, besættelsessoldaten og kom løbende mod mig. ---. Så faldt et par kvinder omkring min hals og sagde med tårer i øjnene:


”Nu er det slut med krigen nu kommer du hjem til din mor”. ---. Jeg blev kysset af ren sprudlende glæde og omgivet af folkemængden og lykønsket.”


Diesing tænkte kun på: ”Så hjem – intet andet end hjem!”. Han fortæller videre, at befalingsmændene stadig havde ledelsen og at alle tyske soldater fik forbud mod at gå ud. De skulle gå til fods hjem og der var modstandsmænd på alle vigtige gader og pladser. De var da 5 mand som tog motorkøretøjer hos Kriegsmarines hurtigbådsenhed (”Schnellbooteinheit”) på Grenaa Havn og slap nemt til grænsen.
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Civiliserede protester med hævdelse af det danske


Danskernes hyggebehov fremfor krigsglæde


Danskerne havde i århundreder været bedre til hygge end til at sætte sig op til krig. Sådan gik det også under besættelsen. Vreden over de tyske soldater førte til hyggedyrkelse af kongen, flaget, fællesgåture (algang) og fællessang (alsang).


Djurslændinges brug af sådanne arrangementer er af mange omtalt i spørgeskemaer udsendt 1949 af Historisk Samfund for Aarhus Stift.


Dannebrog


Under besættelsen flagede danskerne mest muligt. Tyskerne påså, at det ikke tog overhånd som demonstration. Da det 3. december 1943 blev kendt, at 5 modstandsmænd var henrettet, gik flagene i Randers mange steder på halv. Det var en demonstration overfor tyskerne, som fik politimesteren afsat for manglende indgriben.


Besættelsessoldaterne markerede deres territorier med hagekorsflag. Da en del af lokalerne på Rønde Højskole og Efterskole var beslaglagt udviklede det sig en dag til en kamp om flagstangen. Højskolemor Olga Hansen-Hauge og lærer Tove Birch Knudsen berettede33:


”Nytårsdag (1945), da forstander Hansen-Hauge og familie ville gå til kirke, kom en tysk løjtnant og sagde, at hagekorset ville blive hejset. Forstanderen svarede, at den flagstang kun var --- til Dannebrog. Dertil sagde tyskeren: »Hagekorset skal op, ellers skyder vi Dem.« »Ja, gør De det«, var svaret.


Vi gik så i kirke, men vi var meget spændte på at komme hjem ---.


Der var intet flag, men på trappen stod kaptajn Cescotti, som ikke var nazist, han gjorde honnør for H.H. og sagde: »Jeg respekterer Dem.«”


Befrielsen markeredes overalt med flagning. Men modstandsmændene blev endnu mere aktive mod landsmænd, som de forfulgte for imødekommenhed overfor tyskere. Ebeltoft Avis refererede 5. maj 1945:


”Da meddelelsen om kapitulationen kom til Ebeltoft, viste der sig straks mange mennesker på gaderne ---. ---. Overalt gik flagene op, og folk stimlede sammen på gaderne for at dele den store glæde med hinanden. Enkelte steder var en --flagstang tom, men til gengæld blev den ødelagt i nattens løb, og indehaverne af flagstængerne får sikkert i dagens løb besøg af frihedskæmperne, da de der ikke hejste deres flag i aftes, næsten alle har en dårlig samvittighed.”


Kongen


Kong Christian 10. var en snæversynet mand, som klyngede sig til sin officersrolle og ikke var vellidt. I 1920 var han tæt ved at blive afsat. Men under besættelsen blev der behov for at samles om alt, hvad der var dansk. Det var heldigt for kongen, som endte med at blive et nationalt samlingspunkt.34 Hans 70-års fødselsdag i 1940 blev anledning til dyrkelse af nationalt sammenhold.


Fra 1940 solgtes kongemærker til jakkerevers. Da det gik trægt, trådte politikerne til med borgernes penge. Victor Jensen skrev herom 23. marts 194335:


”Valgdagen


For resten er der lavet et grimt trick herhjemme, noget der ligner stemmetvang. Der uddeles til alle, der har stemt, et Dannebrogsmærke, som de skal gå med. Det er de 5 samarbejdende partier, der uddeler dem.”


I det af modstandsmænd overophedede befrielsesklima blev der brug for nationalsymboler til at tage afstand fra tyskerne. Heraf opstod udtrykket ”knaphulsdanskhed”. Kongemærket blev i de næste 2 år solgt i cirka 2,7 mio eksemplarer.


Kongen var gift med en tysker og var indtil landets besættelse lige så glad for tyskere, som danskerne i almindelighed.


Kalø gods ejedes fra 1943 af den tyske officer Johan von Jenisch, der var i den tyske hærs hovedkvarter i Silkeborg. I 2003 afsagdes en dom om retten til maleriet ”Frederiksborg Slot i Måneskin” fra Kalø. Godsejer Flemming Lüttichau vidnede da som tidligere godsadministrator. Han sagde, at ”Von Jenisch-familien kom fra tid til anden på Marselisborg Slot hos dronning Alexandrine”.


Hertil kan føjes, at der i Kaløs sag i Rigsarkivet-Viborg ligger en regning for kørsel af ”Oberløjnant Jennings” fra Silkeborg til Fredensborg og retur den 19. november 1944. (Der skulle mere præcist have stået Jenisch.)


Den syge konge, som havde fordømt modstanden, blev efter befrielsen ligesom politikerne ydmyget til at hædre modstandsmændene, da de tog magten.36 Efter rigsdagens åbning skrev Aarhus Amtstidende 10. maj: ”Kongen bar Uniform som sine Krigere”. Aarhus Stiftstidende berettede 9. juni 1945:


”Frihedskæmper-Armbindet til Kongen


Hans Majestæt Kongen modtog i Gaar --- Frihedsraadets Medlemmer i Audiens og udtalte over for dem sin Tak for, hvad Frihedsbevægelsen har øvet. Under Audiensen fik Hans Majestæt overrakt Frihedsbevægelsens Armbind.”


Pårørende fik de henrettede modstandsmænd fra Hvidsten flyttet som trofæer til en mindelund nær kroen. Fravalget af sognets kirkegård gav dem særstatus som helte.


Det viste sig også at styrke Hvidsten Kro som turistattraktion. Nu er der på motorvejen mellem Randers-Ålborg blevet opstillet et reklameskilt for Hvidsten.


Ifølge Aarhus Stiftstidende 19. august 1946 var kongeparret kommet på et uvarslet deltagelsesvisit fra Marselisborg. De var blevet i bilen. Men hofdamen var stået ud med en buket georginer plukket ved slottet, som hun lagde i Mindelunden. Kongen hilste på fru Fiil og hendes døtre ”med hvem han samtalede i nogle Minutter”. Han kunne dermed siges at have vist deltagelse med de pårørende.


Avis-Aarbogen refererede 17. august 1946 nærmest begivenheden som om kongeparret selv havde været ude af bilen og lagt blomsterne på gravstedet:


”Kongeparret besøger Hvidsten og nedlægger Blomster paa de 8 henrettede Patrioters Grave.”


Da Christian 10. i 1947 var død, blev hans frihedskæmperarmbind lagt til skue på kisten.37 Kongen kom derved til at fremstå som modstandsmand, selv om hans indsats under besættelsen havde været offentlig fordømmelse af modstandsmænd.


Han indgik nu i modstandsmændenes og politikernes falske ”grundfortælling” om alle danskeres deltagelse i en fælles modstand.


Dronning Margrethe kæmper for at bevare sin families fordele. Ved 50-års jubilæet for befrielsen turnerede hun i landet for at hædre modstandsfolk. Århus Stiftstidende skrev 5. maj 1995:


”Ud på eftermiddagen ankommer dronningen til Hvidsten --- hvor hun vil få forevist det område, hvor --- containere --- blev kastet ned. Med sit følge vil hun derefter gå til den mindelund, der er anlagt for de otte danskere”.


Alsang


En hyggelig demonstration mod besættelsen bestod i fællessang i form af ”alsang”.


Alsang var folkesangstævner med mange deltagere. I begyndelsen blev der uddelt sanghefter. Senere brugte man ofte Kongesangbogen. Den blev udgivet på kongens 70 års dag 26. september 1940 og efterhånden trykt i 1.700.000 eksemplarer.


Alsangen kunne samle folk fra hele sogne til disse fredelige demonstrationer.


Ved nogle lejligheder mødtes tusinder af mennesker og sang fædrelandssange.


Der holdtes alsangsstævner mange steder på Djursland.


Den 12. august 1940 var der alsangsstævne i Ebeltoft med omkring 1500 deltagere.


I Grenaa tog ungdomskorps initiativ til alsangsstævne i Lystanlægget august 1940. Her deltog ifølge avisreferaterne omkring 3.000. Efter et par korte taler sang deltagerne fædrelandssange under forsang af et sangkor. Grenaa Folketidende refererede 17. august 1940 arrangementet med bl.a.:


”På arrangørernes vegne bød urmager Buus Petersen velkommen. Det er dejligt at se, at der også i Grenaa kan samles en tusindtallig skare ---.


Det er vort ønske, at unge og ældre må synge sig sammen i et stærkt og levende fællesskab, som bunder i det, at vi er danske, og at vi højere grad må få øjnene op for de fælles værdier, vi ejer, så vi i fremtiden kan stå sammen om stort og småt, et enigt og stærkt dansk folk”.


Man sluttede af med sangen ”Kongernes konge” og Buus Petersen opfordrede folk til ”at tænke over, at du er dansk og hvad det forpligter til”.


Arrangementet blev gentaget den 1. september 1940.


I svar på spørgeskemaer fra Historisk Samfund for Aarhus Stift 1949 ses, at der var alsang i sognene Karlby-Voldby, Marie Magdalene - Koed og Vester Alling.


Grenaa Egnsarkivs leder Jens Anker Nielsen skrev, at det skete i Stenvad, Kolind, Vejlby (ved Homå), Nimtofte, Ørum, Tirstrup, Ålsrode, Rimsø og Rosmus.38


Lærer Helmer Andersen, Vistoft skrev i artiklen ”Marie Magdalene 1940” i årbogen ”En by og dens mennesker. Marie Magdalene før og nu” 2001, at


”sommetider – på lørdage – om eftermiddagen – var der Alsang i Nimtofte Mølleskov --- mange beboere i Marie Magdalene --- gik --- mænd og kvinder, børn, gamle og unge til Nimtofte Mølleskov for at være med i fællesskabet.


Jeppe Åkærs verslinjer om Danmark --- under første Verdenskrig: ”Du puslingland, som hygger dig i smug, mens hele verden brænder om din vugge” passede ikke her, thi næsten alle --- viste her, at her var --- mange, der igennem noget – sangen og troen på det bedre, vendte ryggen mod det voldsherredømme, det nazistiske Tyskland ville knægte Europa med.”


(Jeppe Åkjærs ord om konfliktskyhed kom dog reelt også til at gælde for danskerne – de vovede sig ikke ud i partisankrig. Men det pinlige blev, at modstandsfolk lod som om, de havde været ”frihedskæmpere”.)


Alsangen som demonstration blev dog tyskerne for meget, så der til sidst blev ned-1agt forbud mod sådanne stævner.


Algang


En fredelig og hyggelig form for protest mod besættelsen var fra 1941 ”algang”, som bestod i fælles gåture. Den skulle være udtryk for, at danskerne holdt sammen i et nationalt fællesskab. Man gik typisk i en stor flok ti kilometer – fem ud og fem tilbage. Det handlede også om at opfordre til folkeidræt.


Man købte metalemblemer f.eks. med teksten ”10 km – Algang – Aarhus 1941”.
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Fig. 2. Algang udgående fra Kalø Pavillonen. Rønde Egnsarkiv.





”En kold skulder”


Danskerne havde et meget forskelligt forhold til de tyske soldater. For nogle blev det vigtigt, at lade som om alle havde taget demonstrativt afstand fra tyskerne.


Billed-Bladet skrev 15. maj 1945 om de engelske soldaters besættelse af Danmark:


”De tyske Soldater fik kun isnende Kulde, da de kom.


Den engelske Soldat derimod Smil og Hurraraab”.


Klaus Moltesen skrev i sin artikel om radarstationen ved Hørning ”Hørninglejren eller ”Tyskerbakken”” i ”Lokalhistorisk Forening Sønderhald. Årsskrift 2012”:


”Almindeligvis blev de mødt med en kold skulder. Det var ikke altid så nemt.


Jeg husker, at køerne stod i tøjr her ude ved vejen. Næsten dagligt, når jeg koblede (samlede) dem, kom en ældre mand og så på, ja fulgte ofte med helt ind i stalden. Det var ikke nemt at vise foragt”.


Tage Thaarsti Sørensen, Randers, som var fra Hørning, fortalte modsat omkring 1995 personligt, at lokalbefolkningen havde et godt forhold til de tyske soldater.


Gårdejer Johannes Hougaard berettede også mere nuanceret om Grenaa-egnen39:


”At arbejderne tog arbejde ved dem, kunde godt accepteres, der var og havde været stor arbejdsløshed; men at bønderne kunde nedværdige sig til at køre for tyskerne, var ilde set. ---. Ja, de bønder --- blev mødt med en kold skulder.


Det var noget andet med arbejderne, der blev henvist fra fagforeningen.


De kunde ikke faa understøttelse, naar der var arbejde at faa ved tyskerne”.


Erland Skovbjerg fra Nimtofte berettede også mere nuanceret40:


”Den 23. december 1944 ankom 200 tyske soldater --- til Nimtofte --- holdningen --- var --- en blanding af nysgerrighed, venlighed og en kold skulder.”


Og Hitler følte sig krænket, da han mente at have fået ”en kold skulder” af kongen. Hitler kom ud af en jævn familie og det var stort for ham at kunne sende den danske konge en lykønskning i anledning af dennes fødselsdag 26. september 1942. Kongen svarede som til alle andre med: ”Udtaler min bedste tak. Christian Rex”. Det medførte en krise, som betød, at statsminister Vilhelm Buhl måtte gå af.


Boghandleren i Ebeltoft


Modstandsmanden skolelærer Karl Schaldemose Larsen fortalte til børn i Ebeltoft Borger- og Realskole en anekdote om, hvordan modstandskollegaen Kaj Elle skal have drillet tyskerne. Boghandleren skal i sit udstillingsvindue have anbragt tyske ordbøger og et skilt med tekst i stil med: ”Lær tysk – medens der er brug for det.”


Han fik besked på at fjerne skiltet og udstillede så i stedet engelske ordbøger med en tekst i stil med: ”Lær engelsk – til du får brug for det”.


RAF-huer og RAF-emblemer til provokation


I 1942-43 blev det moderne at protestere mod besættelsen ved at gå med emblemer med RAF-tegn og med strikhuer i farverne rød, hvid og blå ligesom logoet for det engelske flyvevåben Royal Air Force (RAF).


Disse provokationer udøvedes typisk af unge mennesker, mest mænd, der trængte til at gøre lidt oprør. Det var en tyskfjendtlig handling, som kunne medføre en straf på hæfte i 7 dage. Statsadvokaten for særlige Anliggender henstillede 6. juli 1943 til politimestrene om at skride ind over for disse provokationer.


Statsadvokaten for Særlige Anliggender fik i juni 1942 en sag fra Grenaa Politi om den 20-årige Frede Henning Jensen i Grenaa.41 Han havde meldt sig selv for at have lavet og uddelt ”RAF-emblemer som provokation mod de tyske soldater.” Af kriminalpolitiets rapport fremgår:


”Sadelmagermedhjælper Frede Henning Jensen, boende Sdr. Mølle hos Ejen-


domshandler Hviid, indfandt sig Dags Middag her paa Kontoret og afleverede


nr. 1 et Emblem, forestillende


Kendingsmærket paa de engelske flyvemaskiner.


Om Grunden til sin Henvendelse forklarer han, at han --- har hørt, at det er ulovligt at gaa med saadanne Emblemer, hvorfor han hellere selv vilde rette Henvendelse til Politiet, før det modsatte blev Tilfældet. – Han siger, at han selv har fabrikeret Emblemet, som han har gaaet med i ca. 3 Uger. Hans Mening --- er, at han vil vise sit engelske Sindelag. Han regner selv Emblemet for et Frihedstegn.


– Han indrømmer, at han i de ca. 3 Uger --- har fabrikeret ialt ca. 150 Stk. --hvilke --- han har uddelt gratis blandt de unge ---i Grenaa. ---.


Han --- erkender sig i Oktober 1940 tiltalt ved Østre Landsret med 60 Dages Hæfte for landsskadelig Propaganda, idet han --- havde opklæbet Plakater med engelsk Tekst paa Forretningsvinduer og -Døre i Grenaa. ---.


Da der ikke for Tiden er tyske Soldater i Grenaa, regner han ikke med, at han --har forarget nogen – specielt ikke den tyske Værnemagt.”


Af behandlingen ved Retten i Grenaa m.v. 6. august 1942 fremgår:


”Det hedder i Kredslæge Frickes Undersøgelse ---. ”Obs. lider ikke af Sindssygdom, og han er normalt begavet. De for en psykopatisk Konstitution særprægede Karakteristika er ikke konstateret --- og navnlig ikke Hidsighed eller Impulsivitet. ---. Hans --- ulovlige Handlinger er ikke begaaet for at vække Opmærksomhed om sin Person, men er Udslag af en Stemningsreaktion, som Mennesker i en saa ung Alder ikke altid har den tilstrækkelige Modstandskraft overfor.”


Domsresultatet lå ikke i sagsomslaget og er ikke søgt på anden vis.


Den 16-årige Inger Eskildsen fra Esbjerg blev noteret i Grenaa for at gå med RAF-hue.42 Ordenspolitiet optog 8. juli 1943 rapporten:


”Under --- Færden ad Østergade i Grenaa i Dag Kl. 20,00 bar hun paa Hovedet en Hue, der forestillede Kendingsmærket paa det engelske Flyvevaaben.


Huen --- var hæklet af Uldgarn i--- rød, hvid og blaa. Dens Form ---: En rød Cirkel omgivet af en cirkelrund hvid Ring og uden om denne en blaa Ring. ---.


Sigtede forklarede, at hun --- ikke var klar over, at det var ulovligt ---.


Paa Forespørgsel forklarede hun, at hendes Fader --- var vidende om, at hun gik med den. ---. Huen --- vedlægges.”


Sagen blev sat i ”bero” (for stedse) uden straf.


I Ebeltoft mødte en politibetjent en stor dreng med RAF-hue ved politistationen. Politiet noterede 9. juli 194343:


”Koloniallærling Leo Mejgaard Christensen --- boende ved sine Forældre Garveriarbejder Peter Theodor Mejgaard og Hustru, Adelgade Nr. 70, Ebeltoft, blev i Dag Kl. 11,45 truffen cyklende over Torvet --- iført en Baskerhue lignende det engelske Luftvaabens Kendingsmærke. Sigtede --- afleverede --- strikket Baskerhue – rød-hvid og blaa --- hans Moder har strikket ---. ---. Sigtede forklarede, at det er en Royal-Airforce-Hue ---. ---. Han forklarede --- at hans Moder --- har strikket en saadan Hue til hans 13 aarige Søster Lissie. Han fik Paalæg om at tilsige sine Forældre og Søster til at give Møde her paa Politistationen”.


Også denne sag blev sat i ”bero” (for stedse) uden straf.


Kriminalpolitiet i Rougsø fik også en sådan nem opgave og skrev 13. juli 194344:


”I Dag Kl. 13,15 blev paa Aarhusvej ud for Kriminalpolitiets Kontor antruffet et Par unge --- en Mand og en Kvinde paa Cykle ---. Da Mandspersonen bar en af de Huer --- blev han anmodet om at følge med ind ---.


Her navngiver Manden sig Kleinsmed Poul Kristian Dueholm Jensen --- Sdr.


Boulevard 127, St., København ---. Han forklarer, at han har købt den ommeldte Hue for ca. en Maaned siden i en Forretning paa Vesterbrogade ---. Han købte den fordi der var saa mange som gik med dem --- og han paastaar, at han slet ikke har haft nogen Mening om hvad de betød.


Fredagen den 2’ ds. tog han fra København --- med sin forlovede --- paa Cykletur og Ferie ---. Han har baaret Huen saa at sige hele Tiden og der er ingen der har gjort ham opmærksom paa, at der var noget ulovligt eller Demonstrationsagtigt heri. Han har flere Gange truffet Medlemmer af den tyske Værnemagt, men heller ikke nogen af disse har skredet ind ---. Han afgiver Huen”.


Englændernes krigssang ”It’s a Long Way to Tipperary” som provokation


Den københavnske lærer V. Bendix Hansen kom i mange år på ferie med skolebørn på svagbørnskolonien på Ahl. Han var modstandsfanatisk og misbrugte børn til det.


Den 15. juni 1941 satte han ved rådhuset nær ved politistationen og skolen i Ebeltoft svagbørnene til at provokere ved at synge englændernes slagsang ”It’s a Long Way to Tipperary”. (”Der er en lang vej til Tipperary”.)45 Provokationen skal være blevet politianmeldt af byens skoleinspektør Søren Rinder Bollerup. Han ville nok undgå, at det bredte sig til skoleelever, der var hans ansvar.


Smædeviser mod nazisterne


Under besættelsen blev der skrevet smædeviser til nedgørelse af tyskerne. Politimesteren i Aarhus orienterede 23. december 1942 ved telegram Statsadvokaten for Særlige Anliggender om ”Udbredelse af ”Smædevise””.46 ”aarhus kalder r.r. den 23.12.1942 kl. 15.


- medd. til statsadvokaten for særlige anliggender:


i besvarelse af fjernskrivermeddelelse af d.d. skal oplyses, at den af allan carl emil clausen og aage christian eigil petersen delvis forfattede smædevise har følgende ordlyd:


1. vers: først tar vi gøbbels i hans vingeben - dernæst tar vi gøring og smadrer mod sten - saa hænger vi hitler i en strop ved siden af von ribbentrop - saa blir de helt til grin - de fire dumme svin.


2. vers: naar vi blir af med disse fire mænd - saa er vi fri for hvad der hedder haandgemæng - saa gaar vi og bliver fri igen i vores lille danske hjem - saa er der ingen strid det bliver en dejlig tid.


3. vers: ser man stadig kongen ride højt til hest - ser man ham stadig i regn og striden blæst - at hilse paa alle med et smil - han tænker paa den niende april - det var en sørgelig dag.


sikkerhedspolitiet i aarhus, den 23.12.1942.


amtorp overbetjent ++++++++ r.r. her + modtaget + videregives.


berg kvist + kb++++++++++ tak+” Sagen blev henlagt 3. oktober 1945.


Provokationer med ødelæggelse af hverveplakater for tysk krigstjeneste




[image: ]


Fig. 3. Hverveplakat for Waaben-SS på Ebeltoft Station efter hærværk 29. marts 1942.





På jernbanestationerne i Ebeltoft og Grenaa hang i 1942 hverveplakater med propaganda for at melde sig som krigsfrivillig til det tyske Waaben-SS. Ebeltofterne var ikke så ivrige som grenåenserne efter at melde sig hverken som krigsfrivillige for nazisterne eller som modstandsterrorister for englænderne. Men den 29. marts 1942 var der på en krigshverveplakat på Ebeltoft Station med blækblyant skrevet:


”Vi er sgu ikke i Familie med den Morder.


Fy-Fan, Leve England og Rusland.”47


Og 16. april 1942 var en tilsvarende plakat samme sted blevet nedrevet.48
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Konflikter mellem danskere og tyskere søgt løst i fællesskab


Problemer løst i fællesskab så længe forhandlingspolitikken fungerede


Den danske regering forsøgte at skåne sit folk gennem forhandlinger med tyskerne.


Derved opretholdtes tålelige forhold i besættelsens første tre år. Det kunne ikke undgås, at der opstod episoder mellem danskere og tyskere. Så længe forhandlingspolitikken fungerede lagde de tyske besættere stor vægt på, at deres soldaters opførsel skulle være upåklagelig. Man løste problemer i fællesskab og danskerne var velkomne til at klage over tyske soldaters opførsel.


Grenaa Borgmesterkontor skrev således 14. november 1944 (efter forhandlingspolitikkens fald) til ”Hafenkommandant Aarhus”, Mindet 20, Aarhus:


”Idet man meddeler, at tyske Marinere gentagne Gange ganske formaalsløst har skudt paa Grenaa Havn og i Havnens Gader om Aftenen og derved udsat fredeligt passerende Mennesker for Livsfare og opskræmt Havnens Beboere, der altid har optraadt roligt og korrekt overfor Værnemagten, anmoder man Dem om, at der maa blive draget Omsorg for, at Formaalsløst Skyderi paa Havnen og i Havnebyen fremtidig bliver undgaaet.”


Havnekommandanten svarede den 19., at man ikke havde kunnet finde en skyldig. Han opfordrede til, at man i gentagelsestilfælde straks henvendte sig til marinevagten på ”Hotel Ankerstjernen”.49


Tidligere viceinspektør på Ørum Skole og senere borgmester i Nørre Djurs Kommune, Evald Andersen, berettede om sin daglige tur med Gjerrildbanen50:


”Den begyndte i 1941, hvor jeg skulle begynde på Ryomgård Realskole. ---.


En kammerat --- placerede sig i mellemgangen udenfor glasdøren. Lidt uden for Stenvad begyndte eleven at lave grimasser og række tunge til ham, der sad ved siden af officeren, som troede at det var ham personligt, P.F. rakte tunge ad, så han blev vred, og sendte sin oppasser ud til P.F. for at give ham en omgang.


Det blev til verbale øretæver, som bevirkede, at P.F. indstillede grimasserne.


Men da vi nåede Nimtofte, kunne han ikke dy sig for at lokke en af de nyankomne til at prøve det samme, som han selv havde fået en omgang for.


Denne gang blev tyskeren virkelig vred. Han rev sin pistol op af bæltet og tog ladegreb, alt imens han blev mere og mere rød i hovedet. Han besindede sig dog og sendte sin oppasser ud i mellemgangen for at afstraffe den formastelige.


Oppasseren greb drengen i kraven og holdt ham i strakte arme ud fra trinbrættet, alt imens vi i fuld fart passerede Vallum søen. Der blev ikke sagt et ord i kupeen på resten af turen til Ryomgård. ---. En uge senere var oppasseren alene med skoletoget. Han undskyldte da episoden den morgen og forklarede, at hans chef skulle til Østfronten, og at det dermed var tvivlsomt, om han nogensinde kom levende hjem”.


Dansk retshåndhævelse og propaganda af hensyn til forholdet til tyskerne


Det danske justitsministerium udgav plakater med advarsler mod viderebringelse af oplysninger. Det kunne blive anset for spionage og dermed et politianliggende.
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Plakater fra Propagandakontoret under Justitsministeriet om hensyn til tyskerne. T.v. fig. 4. Plakat med advarsel mod sladder og rygter. Det satiriske hæfte Blæksprutten fulgte det i 1940-udgaven op med en tegning af en mand, der opsætter en plakat med teksten ”Vi tier stille med, hvad vi ved”.


T.h. fig. 5. Plakat med anvisninger om hensyn til Danmarks forhold tyskerne.


Statsadvokaten for Særlige Anliggender til gavn for dansk-tysk sameksistens


I april 1940 oprettede staten efter forhandlinger med tyskerne et ekstraordinært embede kaldet Statsadvokaten for Særlige Anliggender. Embedet skulle behandle konflikter mellem danskere og værnemagten, som involverede dansk politi.


Justitsministeriet udsendte 29. august 1940 som led i tilsynet med samarbejdet en instruks til politimestrene i form af en cirkulæreskrivelse. Heraf fremgik, at de bl.a.


skulle indsende månedlige indberetninger om forholdet til tyskerne. Indberetningerne er gode kilder til præcis og upartisk viden om forholdet til tyskerne.


Indberetningerne ligger i Rigsarkivet-København under Statsadvokaten for Særlige Anliggender samt i kopier under Indenrigs- og Sundhedsministeriet. Nogle kopier heraf findes også i politiarkiver på Rigsarkivet-Viborg og i kommunale arkiver.


Statsadvokaten for Særlige Anliggender skulle tage sig af retsforfølgelse af danskeres forseelser i form af spionage, sabotage og anden nedbrydende virksomhed.


Den danske regering kæmpede for at bevare retten til retshåndhævelse over danske statsborgere. Indsatsen koncentreredes meget om modstandsfolk for at skåne dem for det værre – tyskernes berettigede retsforfølgelse af dem som terrorister.


Men modstandsfolkene ville skabe uro og fik 29. august 1943 fremprovokeret en konflikt, som fik regeringen til at opgive at fungere. Dermed var det slut med det dansk-tyske samarbejde gennem Statsadvokaten for Særlige Anliggender. Embedet blev dog først formelt nedlagt ved befrielsen.


(Modstandsfolkene fik ved befrielsen oprettet en funktion med modsat rettet virke. Det var statsadvokaterne i Særlige Sager, som skulle forestå retssager mod tyskernes hjælpere. Disse nye statsadvokater var ikke ansat for at få mildnet straffe.


De skulle tværtimod få danskere straffet mest muligt efter modstandsfolkenes nye straffelovgivning med tilbagevirkende kraft. Det var i vidt omfang mod handlinger, som havde været lovlige, da de blev begået.)


Indberetninger fra Grenaa Politi til Statsadvokaten for Særlige Anliggender


Politimestrene skulle indgive månedlige indberetninger til Statsadvokaten for Særlige Anliggender om danskeres konflikter med tyske soldater. Her bringes nogle af indberetningerne fra Grenaa Politi i de sidste besættelsesår, hvor modstandsmænd fremprovokerede uro.


Politimesteren i Grenaa m.v. skrev 1. maj 1943 i sin indberetning for april måned til Statsadvokaten for Særlige Anliggender51:


”SÆRLIGE ANLIGGENDER


Politimesteren i Grenaa m.v.


Grenaa, den 1. Maj 1943.


Under Dags Dato har jeg tilskrevet Statsadvokat Troels Hoff --- saaledes: ”I henhold til Justitsministeriets Cirkulæreskrivelse af 29. August 1940 afgives herved følgende


INDBERETNING


fra herværende Politikreds for April Maaned 1943:


Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med Hafenüberwachungsstelle, Sterrwaffenkommando samt Kommandanten i Aarhus, de langs Politikredsens Kystlinie etablerede Observationsposter samt det i mine tidligere Indberetninger omtalte ”Dienststelle”.


Den i Indberetningen for Marts Maaned 1943 omtalte Indkvartering er nu gennemført for Grenaa Købstad og forskellige Byer i Oplandet.


Der er i den forløbne Maaned forekommet følgende:


1. Søndag den 4. April 1943 blev Grenaa Gader forurenet i meget høj Grad af Halm m.v. efter Henvendelse herfra blev Gaderne til dels rengjorte.


2. Natten mellem 10. og 11. April 1943 blev der af Medlemmer af den tyske Værnemagt (Officerer) i Forbindelse med Byens Kæmner, der er en af de højeste Tjenestemænd i Grenaa Kommune, udvist støjende Opførsel paa Byens Gader, hvorved der forelaa Overtrædelse af § 1 i den af Kæmnerens Overordnede Grenaa Byraad vedtagne og af Randers Amt den 7. November 1935 stadfæstede Politivedtægt for Grenaa Købstad. Herudover indkom der Klager fra forskellige Beboere.


I Skrivelse af 20. April har Herr Statsadvokaten udtalt at der ikke vil være at foretage videre i Sagen udover, at den stedlige Kommandant gøres bekendt med Forholdet.


3. Under 17. April 1943 indkom der fra A/S De Jyske Kalkværker en Besværing over, at Smaaplanter i den af Selskabet tilhørende Plantage Nord for Grenaa Havn var blevet nedtraadt af tyske Soldater. I Skrivelse af 19. April 1943 har Selskabet opgjort Skaden til 100 kr. Jeg har gjort Standortältesten bekendt med Forholdet, men ikke modtaget noget Svar.


4. Den 17. April 1943 fremsatte Godsejer Ove Svendsen, Hessel, Besværing over, at tyske Soldater havde spredt Brænde i hans Skov samt --- redet paa en Frø-Græs Mark. Efter Anmelderens Ønske har jeg ikke foretaget mig yderligere end at gøre Standortkommandanturen bekendt med det passerede.


5. Den 21. April 1943 Kl. 18,30 modtog jeg Anmeldelse om, at Værnemagtens Telefonledninger i Tiden mellem 19. April Kl. ca. 22 og 20. April Kl. 7 var blevet overklippet, og den 22. indløb der Meddelelse om, at Ledningen var klippet over et andet Sted. Det sidste Tilfælde viste sig at have et Jernbanetog som Aarsag. Der blev straks efter den første Anmeldelse foretaget Undersøgelser og Rapporter er indsendt til Overpolitikommandoen i Aarhus.


6. Den 20. April 1943 anmeldte Slagterlærling Emil Behrens, Grenaa Havn, at han --- Kl. ca. 23,00 var blevet overfaldet af 2 tyske Soldater. Efter det oplyste maa Anmelderen have været sagesløs, idet den Handling, der har foranlediget den tyske Soldat til at gribe ind, formentlig er begaaet af en anden ---. Jeg har gjort Standortskommandanturen bekendt med Sagen ---.


7. En Underofficer Kaiser anmeldte den 23. April 1943, at han var blevet forulempet af to unge Mennesker Henry Osvald Lassen, og Svend Aage Munk. Herom henvises til min Skrivelse af 27. April 1943.


8. Den 26. April 1943 har en tysk Vagtmester Leise formentlig uden nogen Grund eller Hjemmel afkrævet Tekstilarbejder Karl Sofus Brøgger, Grenaa, hans Legitimationskort, jfr. min Skrivelse af 29. April 1943.”


(”Sterrwaffenkommando” hed rettelig ”Sperrwaffenkommando”. Den forestod udlæggelse af skibsspærringer med miner og net i havet.)


Politimesteren i Grenaa m.v. indgav for juli måned 1943 indberetningen52:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med Hafenüberwachungsstelle, Sperrwaffenkommando samt Kommandanterne i Aarhus og Randers, de langs Politikredsens Kystlinie oprettede Observationsposter samt det i mine tidligere Indberetninger omtalte ”Dienststelle”.


Der er i den forløbne Maaned forekommet følgende, hvorom jeg har afgivet særskilte Indberetninger:


1. Den 9’ Juli 1943 indsendte jeg en Sag, hvori Gaardejer Jens Peter Rasmussen, Enslev Mark, fremsætter et Erstatningskrav paa 500 Kr. i Anledning af Byttehandel om Heste med Værnemagten.


2. Den 22. Juli indsendte jeg en Sag, hvori Gaardejer Rasmus Rasmussen Bisp, Homaa, anmelder, at hans Hestebesætning er blevet paaført smitsom Sygdom af 2 paa hans Ejendom indkvarterede tyske Heste.


3. Derhos har jeg i Maanedens Løb indsendt 8 Sager om ulovlige Huer.”


Politimesteren i Grenaa m.v. indgav for september 1943 indberetningen53:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde ---. Der er i den forløbne Maaned forekommet følgende, hvorom jeg har afgivet særskilte Indberetninger:


1.


Den 1. September 1943 fremsendte jeg en Sag vedrørende Overtrædelse af Bkg. Nr. 254 af 9.6.1941. ---.


A. P. Andersen.


(Den under 1) ommeldte Sag vedrører 4 unge Mennesker, der forsøgte at ”Klippe” en Pige, der gik med tyske Soldater. Pigen undløb, og der skete hende ingen Skade udover nogle Knubs. Straffesag rejst mod de paagældende.)”


Politimesteren i Grenaa m.v. indgav for december måned 1943 indberetningen54:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med Hafenüberwachungsstelle, Sperrwaffenkommando samt Kommandanterne i Aarhus og Randers, de langs Politikredsens Kystlinie oprettede Observationsposter, ”Dienststelle” i Grenaa, samt Luftposterne i Selkjær. Det tyske Politi har jeg ikke haft nogen Forbindelse med.


Der er i den forløbne Maaned forekommet følgende, hvorom jeg har afgivet særskilte Indberetninger:


1. Den 3. December 1943 fremsendtes Rapport angaaende Klage over tyske Marinesoldaters Optræden under Vagt i denne Havn,


2. Den 9. December 1943 Rapport angaaende Murersvend Christian Skovsens Optræden overfor Medlemmer af den tyske Værnemagt i Æbeltoft,


3. 21. December 1943 Rapport angaaende Sommerhustyverier, formentlig begaaet af tyske Soldater.


Udover foranstaaende finder jeg Anledning til at bemærke følgende:


Der har her i Politikredsen lige siden Sommeren 1940 været adskillige Indkvarteringer og militære Øvelser med Evakuering af Beboere m.v.


Disse Indkvarteringer er blevet ordnet herfra ---. Ved enhver Henvendelse --- er der herfra udsendt Mandskab til at paase, at Befolkningen ikke kom til at lide Overlast ved Indkvarteringen paa Gaardene m.v. Det kan derfor ikke nægtes, at jeg blev meget overrasket over, at modtage vedlagte Rapport af 17. December 1943 --- tilsendt Randers Amt, angaaende en ”Beslaglæggelse” af Fuglsølejren.”


Politimesteren i Grenaa m.v. indgav for februar måned 1944 indberetningen55:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med Hafenüberwachungsstelle, Sperrwaffenkommando samt Kommandanterne i Aarhus og Randers, de langs Politikredsens Kystlinie oprettede Observationsposter, ”Dienststelle” i Grenaa, samt Luftposterne i Selkjær. Jeg har ikke haft nogen Forbindelse med det tyske Politi.


Med Hensyn til den i min Indberetning af 6’ Februar 1944 omtalte Flyveplads ved Landsbyen Tirstrup, rettere betegnet Byen Brabrand, kan jeg oplyse, at de manglende Dekreter fra Bedarfstelle den 13. Februar 1944 blev tilsendt mig fra Indenrigsministeriet og udleveret til Grundejerne, der ifølge Oplysninger fra den tyske Værnemagt skal rømme deres Gaarde inden den 15. Marts 1944.”


(I stedet for Brabrand skulle der have stået Stabrand.)


Politimesteren i Grenaa m.v. indgav for maj måned 1944 indberetningen56:


”Der har været et godt og gnidningsløst Samarbejde med de forskellige Grupper af den tyske Værnemagt.


Der er endnu ikke truffet nogen Afgørelse med Hensyn til den af Kommandanten paa flyvepladsen i Stabrand udstedte Ordre til, at Motorvogne, der ikke har Kørselstilladelse fra Handelsministeriet, kører uden Nummerplader paa offentlig Vej. Befolkningen kan ikke forstaa, at sligt kan vedblivende finde Sted.


Jeg har ikke set noget til det tyske Politi.”


Konfliktsager fra Grenaa Politi til Statsadvokaten for Særlige Anliggender


Indædte konfliktsager mellem danske og tyske mænd havde tit noget at gøre med alkohol og kvinder. Det var tit danskere, der mobbede landsmænd for at omgås tyskere.


I 1941 kom en tysk soldat i konflikt i Ebeltoft Bio og på Hotel Ebeltoft.57


En politibetjent på politistationen i Ebeltoft noterede i en rapport 21. januar 1941:


”Da Pb. Zacho og undertegnede den 17/1 1941 besøgte Ebeltoft Biograf Teater --- blev vi --- Vidne til et beklageligt Optrin mellem en tysk Underofficer og nogle Drenge og helt unge Mennesker ---. I Pausen gik en Del --- ud i Biografens Foyer ---. --- Da Klokken lød --- stormede de unge --- til Biografsalen.


Da kun den ene Halvdør var aaben blev der --- Trængsel --- og de unge --- skubbedes --- om at komme først til. Derved kom et Par af dem til at træde en tysk Underofficer over Tæerne. Underofficeren --- begyndte --- at skælde ud ---. ---.


Siden --- Oberfeldwebel Ehrlick er bortrejst fra Byen er der kommet --- et mere uroligt Forhold ---. Den nuværende Leder af Obs. Vagten paa Skelhøje har ikke den samme rolige Maade at omgaaes Befolkningen paa --- vi vil derfor --- anmode om, at en ældre Befalingsmand bliver overgivet Kommandoen ---. Vi har --- sat en Ære i at --- Forholdet --- blev godt, og det er hidtil lykkedes”.


Politimesteren skrev 9. april 1941 til Statsadvokaten for Særlige Anliggender:


”Under Henvisning til Justitsministeriets Skrivelse af 29/8 1940 fremsendes hoslagt Rapport af 30/3 1941 vedrørende et Optrin paa en Beværtning i Ebeltoft mellem to Danskere Svend Aage Petersen, Ebeltoft, og Erik Andersen, Ebeltoft og paa den anden Side en tysk Underofficer, Kunke.


Til Underretning om denne Underofficer vedlægges en --- Rapport af 21/1 1941 vedrørende --- Optræden i Biografen ---. ---. Endelig skal jeg oplyse, at Ebeltoft er en lille By med ca. 2000 Indbyggere, som kender hinanden, og med ialt 9 tyske Soldater indkvarteret, som ogsaa kendes hver for sig af Befolkningen.


Underofficer Kunke er ikke populær --- fordi han ikke som sin Forgænger kan færdes stilfærdig men bl.a. nogle Gange optraadt ubehersket paa Restaurationer.


Det maa ses paa Baggrund heraf, at de to unge Mennesker har forsøgt at drille Kunke, som de ved omgaaende bliver meget ophidset, hvilket ogsaa er lykkedes her, saa han trækker Revolver. Derimod har der ikke været noget ønske om at fornærme Værnemagten som saadan, men kun om at drille Kunke.”


I en straffesag mod den nævnte provokatør pølsemager Svend Aage Pedersen faldt der dom ved Retten for Grenaa Købstad m.v. 26. september 1941. Dommen blev anket til Vestre Landsret, som 18. november 1941 idømte ham hæfte i 30 dage.


I 1941 pågik der sag om hærværk mod et tysk propagandaanlæg ved Pavillonen i Grenaa kaldet Victoria-Anlæget.58 Kriminalpolitiet noterede 26. august 1941:


”Løjtnant Heumann, der for Tiden har Kommandoen ved Værnemagtens Afdeling i Grenaa har Kl. 15,45 telefonisk anmeldt --- at der er begaaet


Hærværk


mod ”V”-Anlæget ved Pavillonen i Grenaa, idet en Træfigur forestillende Jernkorset er fjernet.


Det er tidligere sket, at et --- Hagekors er blevet fjernet, men det blev fundet ---.


---. Som det fremgaar af Rids og Fotografier, er V-Tegnet --- paa en Skraaning ved Beplantningen paa Hjørnet af Vestergade og Kobrovej. ---. Selve Anlæget bestaar af en Græsrabat, hvori et firkantet Felt begrænset af en Træramme er opfyldt med en forholdsvis løs Blanding af Strandsand og Gips ---.


I Midten af Feltet er paa Underlaget anbragt et stort, sort-hvidmalet V fremstillet af et Fyrretræsbrædt; det fastholdes til Underlaget ved nedslaaede Søm.


Ved den ene Side af V-et er anbragt et Hagekors fremstillet af Krydsfiner, paa Undersiden forsynet med en mindre, firkantet Klods, der – anbragt i et tilsvarende Hul i Underlaget – holder Hagekorset paa Plads.


Ved den anden Side af V’et har været anbragt et Trækors af Krydsfiner, sortmalet med hvid Kantning og i Formen svarende til ”Jernkorset”, iøvrigt anbragt paa Underlaget paa samme Maade som Hagekorset foran. Konturerne ses endnu paa Underlaget, Bredde og højde opmaales til 35 cm, Korsets Yderender til 15 cm.


Som det ses paa Fotografierne findes endelig ved den øverste Kant af Feltet anbragt paa Planker en Ørn med Hagekors i sort og hvidt. Hegnspælene, der begrænser Anlæget, er malet sort-rød-hvide.


Det ses, at Anlæget daarligt har kunnet taale fugtighed; Blandingen af Strandsand og Gips er --- temmelig porøs, og det bortkomne Kors har formentlig --uden Vanskelighed kunnet fjernes. De forskellige Lag i Krydsfineren --- har, som det ses paa Foto Nr. 1, løsnet sig fra hinanden som Følge af Fugtighed.”


Det lykkedes ikke at finde hverken jernkorset eller gerningsmanden.


(Politiets fotos af anlægget var ikke i sagen.)


Grenaa havde et mere råt miljø end Djurslands andre byer. Nogle modstandsmænd skabte mange problemer. En af dem var Orla Sørensen (”Spas”).59 Ved befrielsen var Orla tekstilarbejder (væver). Han står i modstandsdatabasen som repræsentant og aktiv i Region I efter befrielsen. Han ledede fra efteråret 1944 en nyoprettet kommunistisk modstandsbande. Hans gruppe bombesprængte maskiner i Grenaa Autolager, Østerbrogade 2, ejet af ”Opel Hansen” samt 5-6 danske biler og en tysk påhængsvogn med en tromle olie.


Orlas søstre Elisabeth Sørensen, senere gift Gylling og Lydia Sørensen gav også problemer. De to omgikkes gerne tyske soldater. Nytårsaften 1940 var Lydia 16 år og parat til det hele. Ifølge politirapporter deltog hun i en nytårsfest på Hotel Skandinavien, hvor tyskerne da havde hovedkvarter (Ortskommandantur).


Lydia festede som beskrevet af tjeneren Arnold Sørensen ---:


”Hun kunde --- ikke blive siddende ved sit Bord, men gik rundt til de forskellige Borde, og trængte sig ind paa de øvrige Gæster, væltede deres Glas og generede dem paa forskellig Vis. ---. Da hun --- hele Tiden opførte sig højrøstet og støjende --- bad han kontrolløren om at vise Lydia ud, hvilket skete kl. ca. 23.”


Hun gik så hen til Pavillonen vestligt i byen. Til en anden rapport forklarede Lydia:


”Paa Stien ned mod Pavillonen blev hun tiltalt af en tysk Soldat, som spurgte ---, om han skulde følge hende hjem, men hertil havde hun svaret nej. Han fulgte hende dog til Pavillonen og ind i denne.”


Garderobedamen i Pavillonen, Sigrid Rasmussen, fortalte:


”Hun kom op ad Trappen med Hauptwagtmester Paul Friedrick under Armen.


Hun var kendelig paavirket af Spiritus, idet hun opførte sig fjantet, højrøstet og støjende. Hun gik dog straks ind paa Dametoilettet, hvor hun kastede op over det hele og lavede et forfærdeligt Svineri --- var --- meget daarlig.


Derefter løb en --- ned --- og tilkaldte Lydia Sørensens Broder, Orla Sørensen.”


Orla forsøgte forgæves at få sin søster til at gå hjem. Garderobedamen forklarede:


”Lydia gav sig nu til at raabe paa Paul Friedrick ---. Paul Friedrick forsøgte ogsaa straks at komme ind paa Toilettet, men Døren blev holdt indefra.


De --- skubbede paa hver sin Side --- men langt om længe kom Paul Friedrick dog ind ---. ---. Kompd. vil betegne Lydia Sørensen som meget paavirket --højrøstet og støjende --- og --- slet ikke til at tale til, og --- bærer Skylden”.
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